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In [1]: 1 from IPython. core. interactiveshell import InteractiveShell
2 InteractiveShell.ast node interactivity = “all”

1 ERE(ERILIE
1.1 ERE(ERYFIRR

In [2]: 1 import numpy as np
import pandas as pd
3 from pandas import Series,DataFrame

In [3]: 1 datal=[[1, 2, Nonel, [4, 5, np.nanl, [7, 8, 911 # 45| #& A%
d1=DataFrame (datal, index=["a’,’ b’,’ ¢’ ], columns=["one’, two ,’ three’])
3 dl

Out[3]:
one two three

a 1 2 NaN
b 4 5 NaN

c 7 8 9.0

In [4]: 1 dl.isnull()

Out[4]:

one

two

three

a False
b False

c False
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In [5]: 1 dl.notnull ()

Out[5]:
one two three

a True True False
b True True False

¢ True True True

In [6]: 1 dl

Out[6]:
one two three

a 1 2 NaN
b 4 5 NaN

c 7 8 9.0

In [7]: 1 dl.isnullQ.sum(Q #REFISRKAAGTE  HLFIRAN, ISR A7 Bl A —F¢

Out[7]: one 0
two 0
three 2

dtype: int64

In [8]: 1 dl.isnull (). sum().sum() #E[KZ/D

Out[8]: 2

In [9]: 1 dl.isnull().sum(axis=1) #EATHEIES T

Out[9]: a 1
b 1
c 0
dtype: int64
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1.2 FRK(ERIMIER

In [12]: 1 df = pd.DataFrame (np. random. rand (4, 5),index = [’a’, 'b’, ¢, d ], columns = [ valuel’, value2’,’ valued’,’ value4 ,’ valueb ])
2 df.iloc[0:3, 1]=np. nan
3 df.iloc[2:3,2]=np. nan
4 df.iloc[2:3, :]=np. nan
5 df #Jer A SRR I EE
Out[12]:
value1 value2 value3 value4 value5
a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331
c NaN NaN NaN NaN NaN

d 0.462880 0.579225 0.979482 0.665500 0.133233

In [13]: 1 df.dropna(axis=0) BN R SRR AT, R EEEAT A SRR AE AR = B R

Out[13]:
value1 value2 value3 valued4 value5

d 0.46288 0.579225 0.979482 0.6655 0.133233

In [14]: 1 df.dropna(axis=1) #MIERAGRKIIS], R LS EA B G HMMER

Out[14]:
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In [18]: 1 df.locl’d,’ value2’ ]=np.nan
2 df  #REEAE R e

Out[18]:
value1 value2 value3 value4 value5

a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331
c NaN NaN NaN NaN NaN
d 0.462880 NaN 0.979482 0.665500 0.133233

1 df.dropna(how="all’, axis=0) #MHIH24T, 48 NnanA %

2 #howiX NSEU e M R 1077 3K, how="al 1 AR H— AT B — 51| 435 A Sk S AE P B A5 4 2 24T Bz S A B
3 #how="any’ fRERH 1T — 5 K EH F A, WZAT BOZ S0 248 M Bk

4 #URhowlXNSHAE, ERilhow="any’

In [19]:

Out[19]:
value1 value2 value3 value4 value5

a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331

d 0.462880 NaN 0.979482 0.665500 0.133233

In [24]: 1 df. dropna(how="any , axis=0) #MMFRI2E4T, HEGnansiliig:

Out[24]:
value1 value2 value3 value4 value5
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In [25]: 1 df.dropnahow="all’, axis=1) #HFRIILZ5, 480 AmanA %

Out[25]:
value1 value3 valued4 value5

a 0.005566 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 0.915878 0.114531 0.959331
c NaN NaN NaN NaN
d 0.462880 0.979482 0.665500 0.133233

In [26]: 1 df.dropna(how="any’ , axis=1) #MHIH2%], HZE Nnaniltiil iz

Out[26]:

In [27]: 1 df

Out[27]:
value1 value2 value3 value4 value5

a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331
c NaN NaN NaN NaN NaN

d 0.462880 NaN 0.979482 0.665500 0.133233
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In [28]: 1 df.dropna(subset=[" valued’ ], axis=0)  #l{If&valued34G I FI4T
2 #subset8iwg F—F, X h o AT HR AR A AW, | 1 R A R I R A S AR AT

Out [28]:
value1 value2 value3 value4 value5

a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331

d 0.462880 NaN 0.979482 0.665500 0.133233

In [29]: 1 df. dropna(subset=[ value3’ ], axis=0, inplace=True) #J5HiH 5

In [30]: 1 df

Out[30]:
value1 value2 value3 value4 value5

a 0.005566 NaN 0.974658 0.843130 0.985263
b 0.677798 NaN 0.915878 0.114531 0.959331

d 0.462880 NaN 0.979482 0.665500 0.133233

1.3 TRE(ERIRTE
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In [45]: 1 a=[[1, 2, 21, [3,None,6],[3, 7, Nonel, [5,None, 7]1]
2 df = DataFrame(a, index=["a’,’ b, ¢,  d 1, columns=[" one’, two’, three’])
3 df

Out[45]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 NaN 6.0
c 3 7.0 NaN
d 5 NaN 7.0

In [34]: 1 df. fillna(0) #HEBHTIESR, #5595 BSEE L LT E R

Out[34]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 0.0 6.0
c 3 7.0 0.0
d 5 00 7.0

In [46]: 1 df

Out[46]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 NaN 6.0
c 3 7.0 NaN
d 5 NaN 7.0
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In [36]: 1 df. fillna({ two’:0,” three’ :100})  &#HARKEHAAFEBZ] , ZEEX P LS e iz, -

Out [36]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 0.0 6.0
c 3 7.0 100.0
d 5 0.0 7.0

In [37]: 1 df

Out[37]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 NaN 6.0
c 3 7.0 NaN
d 5 NaN 7.0

In [38]: 1 df.fillna(method="ffill’) #EjMIET, HIE—FHIAT—AT AN EAITIE S, #Rilaxis=0, forward

Out[38]:
one two three

b 3 20 6.0
c 3 70 6.0

d 5 7.0 7.0
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In [39]: 1 df.fillna(method="bfill’) #/G[3HFE back , FHF—FIfG—4T A FHT TS

Out[39]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 70 6.0
c 3 70 7.0
d 5 NaN 7.0

In [47]: 1 df

Out[47]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 NaN 6.0
c 3 7.0 NaN
d 5 NaN 7.0

In [41]: 1 df. fillna(df. mean()) & FrxNAPIEES S, 2084317 nax, min, sum , mode (%) |, median (HHf7%k)

Out[41]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 45 6.0
c 3 7.0 5.0
d 5 45 7.0

In [ ] 1 $ESAREIEMPESHAEIRTE, RS IR Bl FIE IR TS, 7o 73 A1 80 A i 70 A1 X b it F A 40R 78
2 HEHCEE I AEURETE, B IR Z )
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In [48]: 1 df.fillna(df.median())

Out [48]:
one two three

a 1 20 2.0

b 3 45 6.0
c 3 7.0 6.0
d 5 45 7.0

In [49]: 1 df.mode()
2 HHABOEF I, 22 AN BT, 75 2 e M — 1T Ak IE 7
3 #FR BB R AEAT T Y, SRS FE S

Out[49]:
one two three

0 30 20 2.0
1 NaN 7.0 6.0

2 NaN NaN 7.0

In [51]: 1 df.mode().iloc[0]
2 AT AR I SR BN A

Out[51]: one 3.0
two 2.0
three 2.0

Name: 0, dtype: float64
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In [52]: 1 df.fillna(df.mode().iloc[0])

Pandas2-% - Jupyter Notebook

# SR SR AR AT I 7S

Out[52]:

one two three
a 1 20 2.0
b 3 20 6.0
c 3 70 2.0
d 5 20 7.0

1 BEGEFACEPR L AW 2. WIBR
In [53]: #EEE
df = pd.DataFrame (np. random. rand (2, 5),index = [a’, 'b’ ], columns = [ valuel’,’value2’,’ valued’, valued’,’ value5 ])

S O > W DN =~

Out[53]:
value1

value2

df. loc[ e’ 1=1[1,2, 3,4, 5]
df. loc[’ £ ]=1[1,2,3,4,5]
df. loc[’ ¢ 1=11, 2, 2, 3, 3]
df  #4 i

value3

value4

value5

a 0561918
b 0.445586
e 1.000000
f 1.000000
g 1.000000

0.515297
0.287430
2.000000
2.000000

2.000000

0.254660
0.519986
3.000000
3.000000

2.000000

2.1 ES{EAYFIER
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0.944588
0.459388
4.000000
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In [54]: 1 df.duplicated() #HIMIEHAEE, THEE
o S HITIX — T RIRTTR A 17 75 %47 842, 50 o 2 Ture, 5 8 52 T False
3 #(RIEIX—ATEATHTAEMET 1T & BT 82— 8, AT R e —FE B RTrue, 130 NFalse)
4 #IGTEMEN L AR T LAT 2 R
Out[54]: a False
b False
e False
f True
g False
dtype: bool

In [55]: 1 df.duplicated().sum() #HZ/DiTREEN
Out[55]: 1
In [56]: 1 df

Out [56]:
value1 value2 value3 valued4 value5

a 0561918 0.515297 0.254660 0.944588 0.259432
b 0.445586 0.287430 0.519986 0.459388 0.502899
e 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
f 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000

g 1.000000 2.000000 2.000000 3.000000 3.000000

In [58]: 1 df.duplicated(subset=["valuel’, value2’]) #5532 EE N NEE
2 #EEV HI R —ATE R, AIWOAEIX RS T X NATHRESR
Out[58]: a False
b False
e False
f True
g True
dtype: bool

localhost:8888/notebooks/Desktop/CDAKUE I /{4 Pyhon/Python B IR~ K1 % 2 CHE XY 5 % 2 CIERE SQL/AE B R4 FI ID/XAB/Pandas2- R & ipynb#EE Y8 12/79



2022/2/16 46:19

2.2 ESEPDMER

In [59]: 1 df

Out [59]:
value1

value2

value3

valued4

value5

Pandas2-% - Jupyter Notebook

a 0.561918
b 0.445586
e 1.000000
f 1.000000
g 1.000000

In [60]:

=W DN

Out [60]:
value1

0.515297
0.287430
2.000000
2.000000
2.000000

value2

0.254660
0.519986
3.000000
3.000000
2.000000

value3

0.944588
0.459388
4.000000
4.000000
3.000000

valued4

0.259432
0.502899
5.000000
5.000000
3.000000

df. drop duplicates(keep="first’) #MI:4T,
0T E e — AR RAT (B EEAT) (R — AT R0 a], Hp A7 n] LA R, Keep & 46 & (R B BT A B R AT BRI —1718 2 5%
#(keep=" first’ ) AR A EEATREME 1T

# (keep="last’ ) AR AR EE BT A B 247 I e J5 — 17

value5

AT S E S TR AT A SR EAR RS R R

a 0.561918
b 0.445586
e 1.000000

g 1.000000

0.515297
0.287430
2.000000

2.000000

0.254660
0.519986
3.000000

2.000000

0.944588
0.459388
4.000000

3.000000

0.259432
0.502899
5.000000

3.000000
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In [61]: 1 df.drop_duplicates(keep="1last’) #WIFRTT, X—ATHrAFIRME S RTHEE 4T A 2 KMEAHFRA N 2 R

Out[61]:
value1 value2 value3 valued4 value5

a 0561918 0.515297 0.254660 0.944588 0.259432
b 0.445586 0.287430 0.519986 0.459388 0.502899
f 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000

g 1.000000 2.000000 2.000000 3.000000 3.000000

In [62]: 1 df

Out[62]:
value1 value2 value3 valued4 value5
a 0.561918 0.515297 0.254660 0.944588 0.259432
b 0.445586 0.287430 0.519986 0.459388 0.502899
e 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
f 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
g 1.000000 2.000000 2.000000 3.000000 3.000000
In [66]: 1 df.drop duplicates(subset=[ valuel’ ], keep="first’) #valuelflvalue2#H & NI EE
2 #¥8 EH B ) AT E A HAR AT — 5)%[*???'9@?2%?I'I/‘]EI**J?'T:@QE
3 #ig ey B A AW o B Z AT, B DR Horh AT, A TN R, AN 25 RS AN 5]
4 # subset=["valuel’] FREZI keep= first Wi EET B R HE 14T
Out [66]:

value1 value2 value3 valued4 value5

a 0.561918 0.515297 0.254660 0.944588 0.259432
b 0.445586 0.287430 0.519986 0.459388 0.502899

e 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
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In [67]: 1 df

Out[67]:
value1 value2 value3 valued4 value5

a 0561918 0.515297 0.254660 0.944588 0.259432
b 0.445586 0.287430 0.519986 0.459388 0.502899
e 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
f 1.000000 2.000000 3.000000 4.000000 5.000000
g 1.000000 2.000000 2.000000 3.000000 3.000000

In [68]: 1 df[df.duplicated()] #¥fik i HEEMIIT

Out [68]:
value1 value2 value3 value4 value5

f 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0

3 EHERIEIR
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[’ /Mg, np.NaN]
columns=[ name’, “age’], index=["a’,’b’,

df = pd. DataFrame ([
[’ /pming”, 18],

In [71]: 1
2
3 [ /e, 191,
4 [’ /NE’, np. NaNJ,
5
6 1,
7 df
Out[71]:
name age
a /ming 18.0
b /@ 190
c /NgE NaN
d /Mg NaN

In [72]: 1 df.replace( 7pming’,’ /NI, inplace=True)
2 #E—NSHRIEATE, BSHRBHEMNBTE, B =ASECNTrue W FH B 4, False Ul AE BUERAE

In [73]: 1 df

Out[73]:
name age
a /\BH 18.0
b /g 19.0
¢ /N\gg NaN
d /& NaN
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In [77]: 1 df.replace( /NH’, "ming’, inplace=True)
2 df
Out[77]:
name age
a ming 18.0
b /g 190
¢ /h\gg NaN
d /& NaN

In [63]: 1 df=pd. read clipboard () #M &G sz B 5 s

Pandas2-% - Jupyter Notebook

df
UtlB3lr weg g EXEEE 10BKIME 10BESRA 10BBAERA 10EKEERA
0 1 Hith  PRIEIES - 17.641Z, 19.75(2 -2.10{2
1 2 BREELE RIEES - 9.3312 16.741Z 74142
2 3 IMET  BRIEIFES - 54117 7.23(Z2 -1.821Z,
3 4 SRigE RIBEFRS - 5.12(Z, 10.891Z -5.77(2
4 5 I\&E BIEEE - 4.9112 21.427, -16.51(2
In [65]: 1 df.replace( =, np. nan, inplace=True)
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In [66]: 1 df

Pandas2-% - Jupyter Notebook

0utl66]: ger g MEXEEE 10EIME 10HEAERA 10HBAESRA 10EASRA
0 1 Bt BRIEIEfS NaN 17.641Z 19.751Z -2.1012
1 2 REEE RICFS NaN 9.331Z 16.741Z -7.411Z
2 3 NEkIT RRIBEFS NaN 5.411Z 7.2312 -1.821Z
3 4 SRR RIBHFS NaN 5.12{Z 10.891Z -5.771Z
4 5 eRE RIBHFS NaN 49112 21.4217 -16.5112

4 BREEHIF

#F VIR AEARIZE, RI|HIXFF

sl=Series([3,4,5,6],index="a",’ b, ¢, d 1) #HEZXTI

sl+s2

In [78]:

Out[78]: a 7
b 7
c 11
d 11
dtype:

int64

4.1 dataframe2Zjali#f
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In [101]:
df1

df2

Pandas2-i#%& - Jupyter Notebook

#dataframefiz 5, K5I HBIXITE, TREINTE, FIRIINF, ALHED IR

= DataFrame ([

[1, 2, 3],

[4, 5, 6],

[7, 8, 911,

index=["a’, ¢, b’ ], columns=["one’,  two’,’ three ])

= DataFrame ([
[1, 2, 3, 5],
[4, 5, 6, 71,
[7, 8, 9, 91,
[7, 8, 1, 411,
index=["a’,’b’, ¢, d 1, columns=["one’,” two’, three’, four’ ])

14 df1+df2  #EZHN

Out[101]:
four

one three two

a NaN
b NaN
¢ NaN

d NaN

In [102]: 1 dfl.

2.0 6.0 4.0
11.0 15.0 13.0
1.0 15.0 13.0

NaN NaN NaN

add (df2, fill_value=0) #7772, XA SR AT IR S, T 78 58 FEEAT AR N

one three two

Out[102]:
four
a 50
b 70
c 90
d 4.0

2.0 6.0 4.0
1.0 15.0 13.0
1.0 15.0 13.0

7.0 1.0 8.0
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4.2 dataframflE=FisEl

[n [81]: 1 dfl
Out[81]:
one two three
a 1 2 3
c 4 5 6
b 7 8 9

In [82]: 1 df1+10 #— AN Ie RS IATEAE

Out[82]:
one two three

a 11 12 13
c 14 15 16
b 17 18 19

4.3 BRE3: apply,map,applymap

In [83]: 1 df1

Out[83]:
one two three
a 1 2 3
c 4 5 6
b 7 8 9

4.3.1 dataframe: apply
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In [84]: 1 #apply

2 dfl.apply(lambda x:x+10 ) #apply, £ 0T A FIEEAE, AT LAX}dataframe, A] LAXT 5

3 #lambda BRSSZ,,, lambda xFRExF, FHHRENRY].  x+10 FoRZ IR PTAH TGRS EHAT 10884

4 #xot— IR R, W] DR CRUE

Out [84]:
one two three

a 11 12 13
c 14 15 16
b 17 18 19

In [85]: def f(x):

1
2 return x+10
3 dfl.apply(f)  #Fr#AEMIREP S xRN, 2 — IR AR 5

Out[85]:
one two three

a 11 12 13
c 14 15 16
b 17 18 19

In [91]: def f(x):

1
2 return x+10
3 dfl. applymap (f) #th n] UL Happlymap, XK x#AAEK T o0&

Out[91]:
one two three

a 11 12 13
c 14 15 16
b 17 18 19

4.3.2 [F5: apply, map
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In [86]:
Out[86]:
In [87]:
Out[87]:
In [88]:
Out [88]:
In [ ]:
In [89]:
Out[89]:
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1 df1[ one’ ]
a 1
C 4
b 7

Name: one, dtype: int64

1 df1[ one’].apply(lambda x:x+10)

a 11
C 14
b 17

Name: one, dtype: int64

1 df1[’ one’].map(lambda x:x+10) &0 A H B TC R B T ERAE
2 #ElE X BxRER IR ICREAR S, i, 4, TIXFERITER

a 11
c 14
b 17

Name: one, dtype: int64

4.3.3 dataframe: applymap

1 dfl

one two three

a 1 2 3
c 4 5 6
b 7 8 9
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In [90]: 1 #dfld/NT5HI76ENL0
2 def f(x):

3 if x<5:

4 return x+10
5 else:

6

7

return x
df1. applymap (f) xR IIETCER

Out[90]:
one two three

a 11 12 13

In [ ]: 1 apply: #FXHTHIZIEAE, ATLIXfdataframe, W] DAXHF 41
2 map: XFHIHF R EREA TR IATEAE,
3 applymap: Xfdataframe ' [FIHEANCER IEATEAE

In [92]: 1 dfl

Out[92]:
one two three

a 1 2 3

c 4 5 6

b 7 8 9
In [94]: 1 dfl.apply (np. mean, axis=0)  #np. mean, std, sum, max numpy Z 4o 1)L pR %Y
Out[94]: one 4.0

two 5.0

three 6.0

dtype: float64
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In [93]: 1 dfl.applymap (np. mean)
2 Hmapse XA LR HATIZEE Y,
3 #XNEIEREBX BN TCER KT, — NI RK AP EMEL ZE B EA S, A E X, Frllapplyfimaps&H X 5 1)

Out[93]:

one two three

a 10 20 3.0

c 40 5.0 6.0

b 70 8.0 9.0

In [95]: 1 dfl.apply (np. mean, axis=1) &7 EEH38 ¢

Out[95]: a 2.0
c 5.0
b 8.0

dtype: float64

In [103]: 1 dfl

Out[103]:
one two three
a 1 2 3
c 4 5 6
b 7 8 9
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In [104]: 1 for i in range(3): #IB1T
2 for j in range(3): #i5%
3 dfl.ilocli, jl+=1
4 df1
Out[104]:
one two three
a 2 3 4
c 5 6 7

In [107]: | df=pd. DataFrame (np. arange (25). reshape (5, 5))

2 df

Out[107]:

10 11 12 13 14
15 16 17 18 19

A WO DN

20 21 22 23 24
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In [108]:

Out[108]:

df

for i in range(4):

BT A 2 I TR AR AT B AR, W L For (i 3h, 1E2 BUBORRIGT, AN i Y, ANl

df. iloc[i, iJ=df. iloc[i, i]J+10
df. iloc[i, i+1]=df. iloc[i, i+1]+10

2 10

3 15

1 2 3
16 17 8
1 22 23
16 17 28
21 22 23

In [111]: 1 #fF
2 df=pd. read _clipboard () #MCRGIGHR 1 E A

Pandas2-% - Jupyter Notebook

3 df
Ol s G MBS SEHGHE SHIMSRA SHEXESRA SHABSHEA
0 1 SRRy BRIBES 8.46% 9.3012 11.121Z -1.82(2
1 2 [BERRD RIEFES 1.43% 5.98(Z 5.68(Z 3066.405
2 3 BMNFE RBFS 1.90% 5.211Z 8.791Z -3.5812
3 4 =258 BRIEFES 4.68% 3.701Z 3.20(Z 5004.485
4 5 JOIEAR  BRIBIEFS 4.50% 3.28(Z 4.031Z -7497.96 5

In [ 1: 1 #forfGIp sy

In [112]: 1 for i in range(5):

2
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In [113]: 1 df

OutllSl s oW EXEHE SEIEME SAINSRA SEEAEIRA SEALIRA
0 1 BWRn RICFES 0.0846 9.301Z 11.124Z -1.821Z
1 2 [EERD RICFES 0.0143 5.981Z 5.681Z 3066.4075
2 3 BMFE RIBFS 0.019 5.211Z 8.791 -3.58(2
3 4 ZBEL RIEFS 0.0468 3.7012 3.2012 5004.4875
4 5 DR RIEEFE 0.045 3.281Z 4.031Z -7497.96 5

In [103]: 1 s="8.08%
2 np. float64(s. strip(C % ))/100

Out[103]: 0.0808

In [100]: 1 dfU A HikskE 1=df 0 4 HikeknE’ 1. map (lambda x:np. float64 (x. strip (% ))/100)

In [101]: 1 df

OutllOlls gz i (G SHKRE SEENSRA SHEALESRA SHARERA

0 1 TINERD FRIEIES 0.0808 9.261Z 11.05(Z 17912
1 2 [FERH RIEFS 0.0167 6.08Z 57142 3745.27H
2 3 B/NFE RIEFS 0.0188 5.231Z 8.8612 -3.62{2
3 4 BEEL RIEFS 0.0448 3.6912 3.2212 4689.2275
4 5 SDIERAR  RIBEFS 0.0465 3.251Z 3.981Z -7340.825
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In [115]: 1 df=pd. read clipboard() #AM kLG 52 EE
2 df
OutllS]: wes giR iEXHEE SEKKE SEINSRA SEEXESRA SEARSRA
0 1 BN BRIBEFES 8.46% 9.301Z 11.1212 -1.821Z,
2 REEB BEIES 1.43% 5.981Z 5.681Z 3066.4075
2 3 BINFE RIEFS 1.90% 5.2112 8.791Z -3.58(Z
3 4 =25l BRIEFE 4.68% 3.7012 3.2012 5004.48 5
4 5 SCHER  BRIEEFES 4.50% 3.2812 4.03(2 -7497.96 5
In [116]: 1 # KF5%+0.1
2 #/NTF5%0.1
3 def f(x):
4 x1=np. float64 (x. strip(C % )) /100
5 if x1>0.05:
6 return x1+0. 1
7 else:
8 return x1-0.1
9 df[’ 4 HikiEkig 1. map (£)
Out[116]: 0 0. 1846
1 -0. 0857
2 -0. 0810
3 -0. 0532
4 —-0. 0550
Name: 4 HikEkmE, dtype: float64
In [ ]: 1

5 HERR
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5.1 BERERSIHIR

In [109]: 1 dl=pd.DataFrame ([[2, 4, 1,5], [3, 1,4,5], [5,1,4,2]], columns=b", a’, d", ¢ ], index=["one’, two ,  four ])
2 dl

Out[109]:

one 2 4 1 5
two 3 1 4 5

four 5 1 4 2

In [110]: 1 dl.sort index(axis=0, ascending=True, inplace=True) #ELIA, I/
2 #sort_index #ZZEGIHEF , ascendingi® CHETFFIN
3 t#ascending=Truet& 4 FHT (— A S XN SEEINIZF FHD) ascending=False$%[#FHFF

In [111]: 1 dl

Out[111]:

four 5 1 4 2
one 2 4 1 5

two 3 1 4 5

In [112]: 1 dl.sort index(axis=0, ascending=False) #FF

Out[112]:

two 3 1 4 5
one 2 4 1 5

four 5 1 4 2
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In [113]: 1 dl

Out[113]:

four 5 1 4 2
one 2 4 1 5

two 3 1 4 5

In [114]: 1 dl.sort index(axis=1, ascending=True) &} 1HIHEF

Out[114]:

four 1 5 2 4

N
(&)
RN

one 4

(&)
N

two 1 3

5.2 1ZER(EHEF

In [115]: 1 dl

Out[115]:

four 5 1 4 2
one 2 4 1 5

two 3 1 4 5
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In [116]: 1 dl.sort values(by="b", ascending=True) #ERIAIZIRLIHEF
2 #HIH NS HRaxis, NG EBRINIZ RS FE I THE R
3 #EDHIIME I RN, F2 88N BN K AN 55 47 13547 5 HE

Out[116]:

one 2 4 1 5
two 3 1 4 5

four 5 1 4 2

In [117]: 1 dl

Out[117]:
b a d c
four 5 1 4 2
one 2 4 1 5
two 3 1 4 5
In [118]: 1 dl.sort values(by="two ,ascending=True, axis=1, inplace=True) #IZMITHIF, FTFEIRCh

2 B two T B RN, AN FIREAT BB HEY, #5255 baxis=1

In [120]: 1 dl

Out[120]:

four 1 5 4 2
one 4 2 1 5

two 1 3 4 5
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5.3 HERZEH1

5.3.1 IZIR(EHIR

In [121]:

DN —

95

96

97

98

99

df=pd. read csv(’ taobao data.csv’)

df  #G I
AP FRE RS RIS RE AR P EAR LR AL
PEFLICE R AR RSB RE RIS T LR ELEERER
BN RIREFNIRE RER M FA40-505 hEFLETI
BFEHRRPEFATELI05 50 HIDIBEELESENNERMTE
PEFLRFERIEAR PFER40-505 BIREFRERTO

BFEDPEF IR HRER T FRIEERIMNE405507<AR201 755K
BT RIRPEEI R B R BRI 0P E FLEREE 1240550
BRI ERERTA40-505 BERRMEETEFERIEXRE
BFENRREFPEF IR REMERTHC TIMIBIBERGE
FhEFL R EMLHERIZ40-505 18185t ol ERERF TR

100 rows x 5 columns
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99.0

286.0

298.0

279.0

59.0

368.0

181.0

195.0

498.0

688.0

16647

14045

13458

13340

12939

4041

4023

4000

3968

3956

ERREEAE
EigsnxXZ
ZHTIERRIE
BRYCHERRIE
FEEE

BRI RS
AN =GRS
RS IEAE
SR PR

HIRAIZ9170

ikl
i/ipA N
iipA N
D

iiipA N
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In [122]: 1

df. info() #r7A EdE2e

{class ’pandas. core. frame. DataFrame’ >
RangeIndex: 100 entries, 0 to 99
Data columns (total 5 columns):

#

wWw DN = O

4

Column Non—Null Count Dtype

E 100 non—null  object
i 100 non-null float64
AL 100 non—-null int64
SEHK 100 non—null object
(A 100 non—null object

dtypes: float64(1l), int64(1), object(3)
memory usage: 4.0+ KB

In [123]: 1

df. sort_values (by=" %%, ascending=False) [:3]

Pandas2-% - Jupyter Notebook

2 BE— FHSTERZNE
Out[123]:
EN M8 HRE R UE
0 R PEFLEEEZHHRCIBIERERPMEEN ERPEALN  99.0 16647 SRREEANE Tk
1 PEFELRERMEERISRERAGHTII EREHZEEESR 286.0 14045 EBFNNZ LiE
2 BFEUNRESDEEEEEEOMREAL0-50ShEFELETI 2980 13458 RIS STH

In [124]: 1

Out[124]:

BN w N —= O

df [’ A2 & ]. nlargest ()

16647
14045
13458
13340
12939

Name: KA H, dtype: int64

In [ ]: 1
2
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In [ 1: 1
2

Pandas2-% - Jupyter Notebook

df=pd. read csv(’ taobao data.txt’)
df. head (3)

5.3.2 I REFRS|IBHIF

In [125]: 1

Out[125]:

&

df. set_index( fii&’ ). sort_index()

£

Lis
Lis
Lis
Lis
Lis

e
R
e
#Bde
e

PR B RERINIEI AR T EARIBIBRA e E =R E
P2 FLCE AR B RE R AT EM T LR ESAREER
PEF AR S A8 YY3%<40-50% 6 0FE#H T 7 ORI E
FEDRIREFHEFLLRERER LRI0-50F IBIBETMZREE
BRI hEFRERIEHA40-505 SH1Z KIBIEI9a TIN5 L RER

BETBBEREETEFEH P FELERABERHE40S KR
B ER RGO E R EERIBA0% S0 E M S E IR F
chEFEL B FRIEMESFI1240-50% AIBRLBIDEETMEFEHRIR
BT PEF R RER P DI ERINE40% 504KAR201 7HK
BT LRSS FEEEES S ERGMTE FTEEINE

100 rows x 4 columns

5.3.3 ZEHIF
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178.0 4111 B AS REAN
368.0 4041 e
256.0 5005 FEENTEAE
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In [126]: 1 df.sort values(by=0 {i® , 4% ], ascending=[True, False]).set index([ V&, 1t& 1)

Out[126]:
£ RRE =R

(B s

LEig 2980 EHFLESRERMEINARTII EXRIBIBENHEHESFRMGE 5325 I TR
286.0 FPEFLREFANGERIDRERASEMTII ERESLCERFER 14045 BNz
198.0 BETRIREFTEFICEEEER FRI0-505BETIMZHEE 7466 I TR
198.0 hEFRERENETFEH LRIBIBEFRR40-505 KiBEF 5304 EFYIRF L
189.0 PEFLREFRERRT L REFEFPFEERESMTIMAGE 11632 B IENLE

#iE  306.0 BEPRIRSIDEREFHIERIBI0S0OFFEMPEFLEEFHET 4138 sonmelinyi=SIRIEAIE

256.0 BFELLAREFPFEEERSHCEREMTEFLRANLIINE 5005 FrIRINEANE
199.0 IR EERTIMENE LS 1I1240-50% chEFLEARD P LRER 12398 FEasERE
178.0 hEFLER EREMETFI240-505 KOHIDEETMEEDRIR 411 VRS IR
158.0 IMBRESREHCABHPEFLR ERPRE@INFFAITRISEZ 5001 FEEAE

100 rows x 3 columns

6 FritHliiR
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In [129]: 1 data=pd.read csv( iris.csv’ ) #ix
2 data. head()

Out[129]:
sepal_length sepal_width petal_length petal_width species
0 5.1 3.5 1.4 0.2  setosa
1 4.9 3.0 1.4 0.2 setosa
2 4.7 3.2 1.3 0.2  setosa
3 4.6 3.1 1.5 0.2 setosa
4 5.0 3.6 1.4 0.2 setosa

In [130]: 1 data.ilocl:, :4]. sum() #tmean. max. min var std #HREET AR BB (W RH 25 MH, 20 205 )
2 #EFEZEI Aob jec t KSR AN A 2 L, BT PA— Rt AN 34T >R AN

Out[130]: sepal length 876.5
sepal width 458. 6
petal length 563. 7
petal width 179.9
dtype: float64

In [131]: 1 data.iloc[:, :4].mean()  #3R 11y

Out[131]: sepal length 5. 843333
sepal width 3.057333
petal length 3. 758000
petal width 1. 199333
dtype: float64
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In [132]: 1 data.ilocl:, :4]. sum(axis=1) #% BIREF—4T I

Out[132]: 0 10. 2
1 9.5
2 9.4
3 9.4
4 10. 2
145 17.2
146 15.7
147 16.7
148 17.3
149 15.8

Length: 150, dtype: float64

In [133]: 1 data.ilocl:, :4]

Out[133]:

sepal_length sepal_width petal_length petal_width

0 5.1 3.5 14 0.2

1 4.9 3.0 1.4 0.2

2 4.7 3.2 1.3 0.2

3 4.6 3.1 1.5 0.2

4 5.0 3.6 14 0.2
145 6.7 3.0 5.2 2.3
146 6.3 25 5.0 1.9
147 6.5 3.0 5.2 2.0
148 6.2 34 54 2.3
149 59 3.0 51 1.8

150 rows x 4 columns
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In [134]: 1 data.count() #IFEFIIMETEE , 1M

Out[134]: sepal length 150
sepal width 150
petal length 150
petal width 150
species 150
dtype: int64

In [135]: 1 datal species’ ].unique() #IUEH , A FHspeciesfy WiLL Ny

Out[135]: array([’ setosa’, ’versicolor’, ’virginica ], dtype=object)

In [136]: 1 datal species’ ].nunique() #HUEEE , XfspeciesHIZEMIFEATIHL, FHspeciesHIZEMA 2 A

Out[136]: 3
In [137]: 1 datal’ species’ ].value counts() #5&F speciesfIEPNIENEIEER £ /D
Out[137]: setosa 50

versicolor 50

virginica 50

Name: species, dtype: int64
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In [138]: 1 data. describe() #tE BENGHER, A TIEEN

Out[138]:
sepal_length sepal_width petal_length petal_width

count  150.000000 150.000000  150.000000 150.000000

mean 5.843333 3.057333 3.758000 1.199333
std 0.828066 0.435866 1.765298 0.762238
min 4.300000 2.000000 1.000000 0.100000
25% 5.100000 2.800000 1.600000 0.300000
50% 5.800000 3.000000 4.350000 1.300000
75% 6.400000 3.300000 5.100000 1.800000
max 7.900000 4.400000 6.900000 2.500000

In [141]: 1 data. describe (include="object’) BE B B 25T Nob ject M EHE LT 5 B

Out[141]:
species
count 150
unique 3

top setosa

freq 50
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In [142]: 1

Out[142]:
species
count 150
unique 3
top setosa
freq 50

In [139]: 1

data. describe (include="0")

data. describe (include="all’)

HELE T B T B g i ik

Pandas2-% - Jupyter Notebook

#EE HHE SR Nob jec t INEHR S THEIR(E S, , 515 T2 KRS HIRK

Out[139]:
sepal_length sepal_width petal_length petal_width species
count  150.000000 150.000000 150.000000 150.000000 150
unique NaN NaN NaN NaN 3
top NaN NaN NaN NaN setosa
freq NaN NaN NaN NaN 50
mean 5.843333 3.057333 3.758000 1.199333 NaN
std 0.828066 0.435866 1.765298 0.762238 NaN
min 4.300000 2.000000 1.000000 0.100000 NaN
25% 5.100000 2.800000 1.600000 0.300000 NaN
50% 5.800000 3.000000 4.350000 1.300000 NaN
75% 6.400000 3.300000 5.100000 1.800000 NaN
max 7.900000 4.400000 6.900000 2.500000 NaN

7 SRS FHNELE
7.1 HHiE
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In [143]: 1 dfl = DataFrame (np. ones ((2,4))*2, index=[ one’, two ], columns=["a’, b, ¢, d 1)
2 df2 = DataFrame (np. ones ((3, 3))*1, index=[" one’,’ two’,’ three’ ], columns=["b"," d, e’ ])
3 dfl

Out[143]:
a b c d

one 20 20 20 20

two 20 2.0 20 20

In [144]: 1 df2

Out[144]:
b d e

one 1.0 1.0 1.0
two 10 10 1.0

three 1.0 1.0 1.0

7.1.1 concat

In [145]: 1 pd. concat ([df1, df2], axis=1, join="outer’ ) #iEEPIE, AIMERE

Out[145]:
a b c d b d e

one 20 20 20 20 10 10 10
two 20 20 20 20 1.0 1.0 1.0

three NaN NaN NaN NaN 1.0 1.0 1.0
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In [146]: 1 pd.concat([dfl,df2], axis=1, join="inner’ ) ®#EPHE, Wik HEHIITRLIHTHHEE

Out[146]:
a b c d b d e

one 20 20 20 20 10 1.0 1.0

two 20 20 20 20 1.0 10 1.0

In [147]: 1 pd. concat ([df1, df2], axis=0, join="outer’ ) #I\|[PfE, #HMERE

Out[147]:

one 20 20 20 20 NaN
two 20 20 20 2.0 NaN
one NaN 1.0 NaN 10 1.0
two NaN 10 NaN 1.0 1.0

three NaN 1.0 NaN 1.0 1.0

In [148]: 1 pd.concat ([df1, df2], axis=0, join="inner’ ) #H\[PffE, Wik, IHHMHIRSIHITHHE

Out[148]:

one 2.0 20
two 2.0 2.0
one 1.0 1.0
two 1.0 1.0

three 1.0 1.0
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In [149]: 1 pd. concat ([df1, df2], axis=0, join="inner , ignore index=True) HEF X EZ5|

Out[149]:

1.0 1.0
1.0 1.0

A W DN

1.0 1.0

7.1.2 append

In [150]: 1 #append, R M [n]
df1=df1. append (df2, ignore_index=True) i AEMHRNE, AMNEREAE | A BLOHH 12 5]

3 dfl
Out[150]:

a b c d e
0 20 20 2.0 2.0 NaN
1 20 20 2.0 2.0 NaN
2 NaN 1.0 NaN 1.0 1.0
3 NaN 1.0 NaN 1.0 1.0
4 NaN 1.0 NaN 1.0 1.0

In [151]: =[1, 2, 3]

1 L
2 L.append(4) #J5Hhip{E
3 L

Out[151]: [1, 2, 3, 4]
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7.2 X REFH

7.21 Eﬁ\key
In [152]: 1 left = pd.DataFrame ({" #£:44° [ 5k =", 200", £ H , ~Z/N 1,
2 “HE 1190, 89, 92, 70],
3 W3’ < [90, 86, 85, 701})
4 right = pd.DataFrame ({" #:44° [ k=", &)U, &/, £1 ],
5 * HiiE’ - [89, 90, 94, 78],
6 i 1 [80, 90, 70, 601})
7 left
Out[152]:

e HF MmE
0 k= 90 90

1 z=pq 89 86

2 FH 92 85

In [153]: 1 right

Out[153]:
B2 ¥EE B

0 kK= 89 80

1 Zpg 9 90
2 &5 94 70

3 F/r 78 60

In [ 1: 1 #7vk EELRE NERSG], R)5cancat
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In [154]: 1 pd.concat([left.set index( %), right.set index( %’ )], axis=1)

Out[154]:
8F YE IWE B
i 21
}= 9 90 89 80
| 89 86 90 90
e 92 85 78 60
X 70 70 94 70

In [155]: 1 #J7i%2

2 pd. merge (left, right, on="1£4")

Out[155]:
HE HFE PYE ®E IBX
0 k= 90 90 89 80
1 zp7] 89 8 90 90
2 FH 92 8 78 60
3 EXx 70 70 94 70
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In [156]: 1 left = pd.DataFrame ({" #:4" :[" 5kPU",” Z=PU"," £ 4, ~ &N 1,
2 T 1190, 89, 92, 707,
3 "L < [90, 86, 85, 701})
4 right = pd.DataFrame ({ 42" [ 5k =", =00, &N, £1 1,
5 P IiiE’ 1 [89, 90, 94, 78],
6 B 1 80, 90, 70, 601})
7 pd.merge (left, right, on=" k44 )  #ERIA LN IEFE) 7 A HH%

Out[156]:

ME 8% ME WWE EX

0 Zp5 89 8 90 90

1 FH 92 8 78 60

2 ;5 710 70 94 70

In [157]: 1 pd.merge (left, right, on=" %44’ , how="outer’ ) #HMER

Out[157]:
B HE PR WEE iBX

0 2Py 90.0 90.0 NaN NaN

1 Zpg 89.0 86.0 90.0 90.0
2 FH 920 850 780 60.0
3 #;5 700 70.0 94.0 70.0

4 k= NaN NaN 89.0 80.0
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In [158]: 1 pd.merge(left, right, on="144", how="left’ ) #LIA T NIE  Fidfs

Out[158]:
4

s

g

g

iBX
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0 5KPg

1

In [159]: 1 p

o,

Out[159]:
[ 21

90
89
92

70

e

90
86
85

70

g

NaN
90.0
78.0

94.0

7

NaN

90.0

60.0

70.0

.merge (left, right, on=" %4’ , how="right’ ) #47i%E4%

iBX

0 K=

1

NaN

89.0

70.0

92.0

NaN

86.0

70.0

85.0

7.2.2 F/ key
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In [160]: 1 left = pd.DataFrame ({" &4 : [ 5k="," Z=P0" )" 200", =4, &N ],
2 e (201, 202, 207, 203, 204],
3 THE 190, 89, 92, 70,901,
4 “WpFEE - 190, 86, 85, 70, 901})
5 right = pd.DataFrame ({" 24" : "5k =", 22007, =007, &8, B4 ],
6 P25 (201, 207, 202, 204, 2037,
7 P HiE : (89, 90, 94, 78, 901,
8 " {EC 1 180, 90, 70, 60, 901})
9 left
Out[160]:

HE S HF YE

0 K= 201 90 90

1 Zpq 202 89 86
2 =Py 207 92 85
3 ¥R 203 70 70

4 E;5 204 90 90

In [161]: 1 right

Out[161]:
HE2 F5 IEF IBX

0 kK= 201 89 80

1 zspg 207 90 90
2 =Py 202 94 70
3 X 204 78 60

4 FH 203 90 90
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In [162]: 1 pd.merge(left, right,on=0 %4, %5 ], how="outer’)

Out[162]:
HeE 35 HF YE IEE IBX

0 3k= 201 90 90 89 80

1 zpg 202 89 8 94 70
2 g 207 92 85 90 90
3 FF 203 70 70 90 90

4 ;X 204 90 90 78 60

7.2.3 —¥—, —WZE, SHSEHR

In [163]: 1 left = pd.DataFrame ({ 44" [ 5k="," 200", +H , ~EZ/N ],
2 T 190, 89, 92, 701,
3 M FE - [90, 86, 85, 70]})
4 right = pd.DataFrame ({" #:42" [ sk =", 2=/’ ,” &N, T H 1,
5 s 1 [89, 90, 94, 78],
6 " {EC 1 180, 90, 70, 601})
7 left

Out[163]:

HE 9 mE

0 3k= 90 90
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In [164]: 1 right

Out[164]:
H2 J|E IBX

0 3k= 89 80

In [165]: 1 pd.merge(left, right, on=" %4 )  #1%f1

Out[165]:
ME BF PE ¥EE EX

0 3k= 90 90 89 80

1 =pg5 89 8 90 90
2 TR 92 85 78 60

3 &, 710 70 94 70
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In [166]: 1 left = pd.DataFrame ({" #:44" : [ gk =", Z=D0" " T4, " &N ],
2 T 1 [90, 89, 92, 701,
3 “HE 2 [90, 86, 85, 70]})
4 right = pd.DataFrame ({" 4% U5k =", 5k=", &/, £ 1,
5 " gEiE’ 1 [89, 90, 94, 781,
6 TiEC 1 [80, 90, 70, 601})
7 left
Out[166]:
e HE e

0 k= 90 90

1 2y 89 86

In [167]: 1 right

Out[167]:
My IWE BX
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In [168]: 1 pd.merge(left, right,on="#E4", how="outer’)  #IXZ XK EE — FHIEE G4 M BB P REA ]

Out[168]:
B2 HF Y IE EX
0 %= 90 90 89.0 80.0
1 %= 90 90 90.0 90.0
2 = 89 86 NaN NaN
3 FH 92 85 78.0 60.0
4 X 70 70 940 700
In [169]: 1 left = pd.DataFrame ({" #£:42° [ 5k =", 5k=", £ H , ~EZ/N~ 1,
2 THE 1190, 89, 92, 707,
3 “YEE 2 [90, 86, 85, 70]1})
4 right = pd.DataFrame ({" #4445 : U5k =", k=", &/, 1 1,
5 T IE{E’ 1 [89, 90, 94, 78],
6 T {ESC 1 [80, 90, 70, 6011)
7 left
Out[169]:
HE HE Y

0 k= 90 90
1 3k= 89 86
2 FH 92 85

3 &, 70 70
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In [170]: 1 right

Out[170]:
H2 J|E IBX

0 k= 89 80

&
il |

1 3k= 90 90

In [171]: | 1 pd.merge(left, right, on="#E4", how="outer’)  #ZX %  XANIRHTHZHE — HEEE L G BB PHEL R AT 7

Out[171]:
HE 8% ME WWE EX

0 k= 90 90 89 80

1 3= 90 90 90 90
2 k= 89 8 8 80
3 k= 89 8 90 90
4 FH 92 8 78 60

5 &, 70 70 94 70

7.3 E¥E

1 EEIB AT LAAT B2 4G, EE AR T o i P (e 8 20) S48 S A% (A 3X

localhost:8888/notebooks/Desktop/CDAKUE I /{4 Pyhon/Python B IR~ K1 % 2 CHE XY 5 % 2 CIERE SQL/AE B R4 FI ID/XAB/Pandas2- R & ipynb#EE Y8 53/79



2022/2/16 ~46:19 Pandas2-i#%& - Jupyter Notebook

storel 1
storel store2 store3
streetl | store2 2
streetl 1 2 3
store3 3
— street2 4 5 6
.. storel 4
street2 - store2 5
store3 6

In [172]: 1 df = DataFrame ({ /K5 : [P 3ESY 7 ALY 7 i ],
2 THE :[3,4,5],
3 k% 1[4, 5,61))
4 df
Out[172]:
KE HE N8
0o F= 3 4
1 3 4 5

2 BE 5 6

it
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In [173]: 1 dfl=df.stack () #JcidtiT—A~ HES

2 dfl
Out[173]: 0 7K E
= 3
Wi 4
1 k&g A
= 4
ks 5
2 KH LR 3
= 5
ees 6

dtype: object

In [174]: 1 dfl.unstack() #Ff— EH

Out[174]:
KR HE N
0 R 3 4
1 5 4 5
2 & 5 6
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In [175]: 1 df = DataFrame ({ 1D’ :[’ 101", 101", 102", 102", 103", 103’1,
2 s UYL K e, &, IR DL
3 THiE :[4,3,5,4,6,5]})
4 df  HEIZIWY B

Out[175]:

D @R HWE

0 101 /NJJ 4

1 101 & 3
2 102 X 5
3 102 mE 4
4 103 & 6

5 103 fF 5

In [177]: 1 df.set index ([ ID",  #&" 1)

Out[177]:

e

D S
101 ] 4
g 3
102 Xk 5
me 4
103 & 6
¥ 5
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In [178]: 1 df.set_index(["ID’,” #1i%’ 1). unstack ()  #HE%

Out[178]:
H=

R D Kk £ EE WHF

101 40 NaN 3.0 NaN NaN
102 NaN 50 NaN 4.0 NaN

103 NaN NaN 6.0 NaN 5.0

In [179]: 1 df

Out[179]:
D ¥Im #H=

0 101 /NJ] 4

1 101 % 3
2 102 k& 5

3 102 @ 4
4 103 £ 6

5 103 B 5

In [181]: 1 df.pivot?

localhost:8888/notebooks/Desktop/CDAKUE I /{4 Pyhon/Python B IR~ K1 % 2 CHE XY 5 % 2 CIERE SQL/AE B R4 FI ID/XAB/Pandas2- R & ipynb#EE Y8 57/79



2022/2/16 T46:19 Pandas2-% - Jupyter Notebook

In [180]: 1 df.pivot(CID’,” ¥4k, %) #pivot(index=None, columns=None, values=None) il g
2 BE—ASEGRIE, B A SECRM, BEASHRM
3 XA Hmpivot CID', " ¥l ,” #E™ ) Hsifgpivot (index="1D", columns=" )i, values="#&

Out[180]:
@ M K £ me T

101 40 NaN 3.0 NaN NaN
102 NaN 50 NaN 4.0 NaN

103 NaN NaN 6.0 NaN 5.0

8 NiRIEE

8.1 groupby
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In [182]: 1 df = DataFrame ({" 255" : [ KW, /AKF ) KE ) 838, g, W, WK ],
2 FEHL U SEE RE R E A E T R, e, R ],
3 TR D SERY ALY ) HR &, W, ERW AR,
4 TH¥E :[5,5,9,3, 2,10, 8],
5 kg : 05, 5, 10, 3, 3, 13, 20]})
6 df
Out[182]:
El i M HE NS
0 KB =E ¥R S 5
1 K8 HE 3 5 5
2 KR HE =EHF 9 10
3 BXE HE &HFh 3 3
4 FE oFE= &N 2 3
5 B9 #fm= F® 10 13
6 Bk =E 4. 8 20
In [183]: 1 df[0 28001, ks 11, groupby C 2551 ) . mean ()  #std, var, min, max, sum
Out[183]:

fiitg
eS|

KE  6.666667

Pg% 16.500000

#FE  3.000000
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In  [184]: 1 df [ 2&n07, " % 11, groupby (C 285)]") . sum() #std, var, min, max, sum
Out[184]:
s
e
KR 19
%k 18
mE S

In [185]: 1 df

Out[185]:
2R it M BE M

1 kKR HE 5 5
2 KR HE BE 9 10
3 mx  HE B 3 3
X = &I 2 3
5 W #HAE= FH 10 13
S

xE 47/ 8 20
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In [186]: Lodf[0 28500, ks, 72’ 1], groupby ([ p74th”, " 285 1) . mean () #std, var, min, max, sum

Out [186] :

g

=it 25510
hE KR 75
BmE 30
HiEs pE 130
BwE 30
XE KR 50
BI% 200

In [187]: 1 df[D 25017, #&”, " =i’ 1], groupby ([ =4, " 250" 1) count () #4011 A

Out[187]:

e

it 351
hE Xk 2
it 1
Mm= P9 1
it 1
XE KE 1
(SES 1

8.1.1 HEHIRESIT
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In [205]: 1 df = pd.read csv( taobao data.csv’)
2 df.head(2)

Out[205]:
EN Mg ERE ER (B
0 P EBFLEEREDHHRCIDIEEERTMTN ERPEALN  99.0 16647 ERREEMWE I5
1 FEFLEETNEERERERAEEHTII EREDZEEESR 286.0 14045 ERFGHNZ L£E

In [189]: 1 df[[ =25, g, L& 1]. groupby ([ fi2E ). mean ()
Out[189]:
g
e
i 161.200000

{t8  150.000000
I“% 326.000000
I3 223.611364
it 152.000000
fEg  119.000000
#MI  290.428571

#idt  254.714286
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In [190]: 1 df[[" =257, 4k, A& 1], groupby ([ fZ &, " 325 1). sum()
Out[190]:
s

i =R

g xudong158  99.0
(EEI9Em/mE 290
BB E 286.0
ICIESRIAIE  266.0

ERINRAH 198.0

#BE  ENFUSDHSARAREE  178.0
FEEBMEME 199.0
FEHEME 158.0
BXPSERARANEE  368.0
FOSHAEAE 3180

85 rows x 1 columns
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In [191]: 1 df[[ =%, e s, A& 1], groupby ([ 7 E, " 525 1). sum()
Out[191]:
HRE
i = =R
s xudong158 4572
(EHEISEm/E 4752
BB E 14045
WCIESMRAIEE 10755

ERINRMH 5304

#BdE  ENFUSBBMFSARRARIE 4111
FEEEME 12398
FEEME 5001
EXINEERHARIE 4041
WSHEME 8580

85 rows x 1 columns
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In [192]: 1 df[0 =25, Wese i, % U 1. groupby ([ 32507, % U 1) . sum ()

Out[192]:

g
Kt
B

ER £
bobolove987 B TIGIPELRIEH REE TS TN N ERERENERM 4261
ceofiith IBEEERMUHEDFRTDRIEEALKC-T0SASFHEFLRER 11655
hiKEY  PEFLREAENREBI0-505PEIDLRBMABESHRBFE 4460
kewang5188 thEBF ASCRERERIBIIRELR60-70-805 BININEM LXREoHE 5348
loueddssdfS3XIHAIE HEFRFERETNPFINRBENDEEFARABIBBHEFL 7675

BRICHEANE BFEDKIRPEBEATRERI0SS0NFEBBRERSRDNPERGE 13340
EHEAME PEFLERERERBBEAHESHELPFERTINBFHB LXK 5908
BFEDINRERELTINPEFLREM L REPFLRELIE 4314
ENRERENBPEFLRERMEESHEZPEERBF 4249

BEE  ThEFETRBEERNERMGERI0-0SHNEEREFARRM 6795

100 rows x 1 columns

8.1.1.1 IBMEFHIKRERS
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In [195]: 1 df. groupby C V& ) [ Az & 1. sum(). sort values(ascending=False)

Out[195]: A
YL 309360

WriL 161826
i 68015
WAL 43274

5|5 27116
1B 18152
EINEa] 5986
] %R 5164
Name: %=, dtype: int64

In [196]: 1 df. groupby C 2% ) [ a2 & 1. sum(). nlargest (3)

Out[196]: fr#E
L7 309360
WL 161826
i 68015
Name: A&, dtype: int64
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In

[214]:

Out[214]:

In

[197]:

Out[197]:

In
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[206] :

1 df[U &, A& ). groupby C A7 & ). sum(). sort values(by=" i3 = , ascending=False)

5573

g

I3 309360
#mI 161826
i 68015
M 43274
L 27116
fde 18152
i@ 5986
"% 5164

8.1.1.2 MM ERKRERS
1 df. groupby ( 525" ) [ fliaz & 1. sum(). nlargest (3)
SER
T S AL 24423
57 JE AL S 21957
TV I AT 21683
Name: A&, dtype: int64

8.1.1.3 B ERMIALRETRS

1 df.insert (3, JlAZ#, df [ 4% Jxdf [ slsc &’ 1)
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In [207]: 1 df

Pandas2-% - Jupyter Notebook

Out[207]:
EN Mg AERE FE3ZE ER (UE
0 FRPEFLEERTPIRICIBIDEERPTMEN ERPEALD  99.0 16647 1648053.0 EZRREEME I
1 PEFEEEARTEDDEEEADEHTI EXSHIZIEEES 2860 14045 40168700 Eig/HMINZ Lis
2 EBFEPRREEOREERERGHDEA40-505 hEELAETII 298.0 13458 4010484.0 SETEAE I
3 BFEPRRTPEBFABFELI0SS0PFEERERSENERMAEE 2790 13340 3721860.0 BRICHEANE T
4 PEFLCREE RN PHAL40-505 R ERER L  59.0 12939 763401.0  FHFEAE I7
95 BFEPPEFELEEHREEPEBIBERIINEI0S50RIF201757k  368.0 4041 1487088.0  EXphE=iEMlE it
96 BEDKRIRPFBIEESFGHELRTEFIEERREH1240550 181.0 4023 728163.0 TS T
97 EEDINIREEERTI0-505ESKRAHETEFEHENE 1950 4000 780000.0 EHiFFHEHEME #iL
98  BFENNREShEEUEESOHEESHCTIMDEERHAE 4980 3968 1976064.0 EERIEE ST
In [208]: 1 df. groupby (" 5257 ) [" 22 %" 1. sum(). nlargest (3)

Out[208]: k%
WA AT £9170 6935336. 0

55 ARG 5772296. 0
i VS AL S 5263566. 0

Name: AR H, dtype: float64

8.1.1.4 FEMIBHRTRZHIER (FI3RK)
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return group.nlargest (3, columns=" A4 )
df [0 78, g, ” 5258 1], groupby ([ A8 1). apply (s). droplevel (1). drop C {7, axis=1)

In [213]: 1 def s(group):
2
3
Out[213]:
FX3ZE =R

VA1

s 4016870.0 BRSNS
ki 2198448.0 ESIEANE
s 1586850.0 EEIENE
Jt5  1296000.0  $O4E%ET 1988
it 875112.0 I RIRIM1717
jts=  615480.0 hiZKRE ™
"% 1683464.0 ZERTUXIR
iI# 4010484.0 =HTEALE
iT7 3481056.0 zxtvszml
I3 3473190.0 ceofitE
it 1221264.0 loueddssdfZ 3 IEAE
it 990075.0 loueddssd{Z3EEARE
iyl 555861.0 SR ZIRERNE
@ 7123340 ZREEALA666
il 4213608.0 ARAIE9170
#mI 3721860.0 BRICHERLIE
ML 3627506.0 (ETEERR S
#pdt  2728440.0 PSS
#idL 2467202.0 FEBEAE
#pdL 1487088.0 YAER R

localhost:8888/notebooks/Desktop/CDAKUE I /{4 Pyhon/Python B IR~ K1 % 2 CHE XY 5 % 2 CIERE SQL/AE B R4 FI ID/XAB/Pandas2- R & ipynb#EE Y8

Pandas2-% - Jupyter Notebook

69/79



2022/2/16 46:19

8.1.2 NAIEFR

In [215]: 1 #y4H¥E%
2 df = pd.DataFrame ([
3 1,7 /N8, 18, 160],
4 (2,7 /s, 19,1701,
5 2, /AW, 20,1701,
6 2.’ /¢t , np.NaN, np. NaN]J,
7 1", 7/psk’, np. NaN, np. NaN]
8 ], columns=["F% , name’,
9 df
Out[215]:
4% name age height
a 1 /N8 18.0 160.0
b 2 g 190 1700
c 2 /\g§  20.0 170.0
d 2 /& NaN NaN
e 1 /K NaN NaN

In [216]: 1 df[ age’ J=df[[ 4, age’ 1]. groupby C 2%’ ). apply (lambda x:x.fillna(x.mean())) [ age’ ].droplevel (0)
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In [217]: 1 df

Out[217]:
fF4% name age height
a 1 /N8B 18.0 160.0
b 2 /N 19.0 170.0
c 2 /M\gg 20.0 170.0
d 2 /g 195 NaN
e 1 /g 18.0 NaN

8.2 HIEES
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In [218]: 1 df = DataFrame({" 85 : [ K, AKE ) KHE )83, B, WK, WK ],
2 PR D SER ) RE R E, R E, BEE ) s, EE ],
3 TR DR AL D RR &, EIN 2R, R,
4 "HE :[5,5,9,3,2,10,8],
5 “Mks 1[5, 5, 10, 3, 3, 13, 2011)
6 df
Out[218]:

Rl i M HE NS

0 X& =B ¥R 5 5
1 k& B H 5 5
2 kKR HE ®EE 9 10

3 Bk E &Hm 3 3
x #e= BN 2 3

5 WK #lm= FAW 10 13
ES

=B 4R 8 20

8.2.1 (ENIFHTEL

In [219]: 1 df. groupby C 2551 ). agg (np. sum) #f&E AbrifERA 2L std, var, min, max

Out[219]:
HE M
S
XE 19 20
¥ 18 33
i 5 6
In [ J: 1
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8.2.2 ARMIFIRERIRSEHE

In [221]: 1 mapping={ (&’ :np. sum,” {1#% :np. mean} # & ANFRHERREL, ANIEFIFIAE NAS R BR AL
2 df. groupby (" 754" ). agg (mapping)

Out[221]:
HE Mg

KE 19 6.666667
Bg% 18 16.500000

i3 5 3.000000

8.2.3 EHENHEY

In [222]: 1 df

Out [222]:

KR b M HE ME
0 KR =E ¥R 5 5
1 KR FE H 5 5
2 KR HE E& 9 10
3 X HE & 3 3
4 FE W= BN 2 3
5 W% FEw= FAN 10 13
6 WX B F@. 8 20
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In [223]: 1 #gIEE  CREE)
2 def ptp(x):
3 return x.max()—-x.min()
4
5 df[[ 29, k% 11, groupby ([ 255" 1) . agg ([ptp]) #H & L ER%L
Out[223]:
ing
ptp
#51
KR 5
£3ES 7
i 0
8.2.4 BAHS/IMNEAHRE
In [224]: Lodf[l 200, % 1], groupby ([" 255" 1) . agg ([np. mean, np. max, np. min, ptpl)  #0] LLIAH 2455 02
Out[224]:
s
mean amax amin ptp
231

JKER 6.666667 10 5 5
P33 16.500000 20 13 7

FHE  3.000000 3 3 0
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8.3 1EMRNZNFE

8.3.1 EE

In [230]: 1 df
Out[230]:
K3 it ME HE M
0 KR =E ¥R 5 5
1 KR HE 5 5
2 KR HE BE 9 10
3 B +E &Hm 03 3
X = BN 2 3
5 WK = FAH 10 13
%

=E 47’ 8 20

In [231]: 1 df[[ K%, #F+ 11, pivot_table (index=[' 251" 1) #4542 Mgroupby, FEAHHsKmean (Bik)

Out[231]:
fivs

KB  6.666667
P33 16.500000

%  3.000000
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In [227]: 1 df.pivot_table(index=[" f=H#h’,” 5] 1) #eXf =M Xt 25 groupby, 4 >Kmean
2 WEAEREMAELD 20, kg 11, SR A AT IE R, RagMpivot_table (index=[" F=Hi’, " 251" 1) #4717 704,
3 #ERIAXT AR A & A AT 2Ry

Out[227]:

g =

it 230
hE KR 75 7
wE 3.0 3
HifE= pg% 130 10
wE 3.0 2
EE KB 50 5
Bg%  20.0 8

In [232]: 1 df.pivot table(index="["j"Hb’,” J&5l’ ], aggfunc=np. sum) #{H]E LI R A REL

Out[232]:
g =
it 230
hE Kk 15 14
7 3 3
ME= B¥E 13 10
R 3 2

EE KE 5 5
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In [233]: 1 df.pivot table(index=[" 255 ], aggfunc=ptp) #HE LRZL
2 #THE—NES, PR RS IMERAT R, Br DL & TF S0 e 5 it Sk ok, A8 5 BT
3 BRA SR

C:\ProgramData\Anaconda3\1lib\site—packages\pandas\core\groupby\generic. py:303: FutureWarning: Dropping invalid columns in SeriesGro
upBy. agg is deprecated. In a future version, a TypeError will be raised. Before calling .agg, select only columns which should be v
alid for the aggregating function.

resultsl[key] = self.aggregate (func)

Out[233]:
g #H=
E5]
kg 5 4

In [235]: 1 dfF[[" 35017, Orks,” £k’ 1], pivot_table (index=[" 285" ], aggfunc=ptp) #HE LK%

Out[235]:
g Y=
S
xR 5 4
[oSE-3 7 2
i 0 1

8.3.2 xXFE
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In [236]: 1 df
Out[236]:
Al M HE NS
0 XE =FE ER 5 5
1 KR HE 5 5

2 KR ®HE & 9 10

3 Bk E #H;Wm O3 3
4 BFE o= M 2 3
5 P = F¥HW 10 13
6 X =E 41 8 20

In [237]: 1 pd.crosstab(df[’ f=H" 1, df [ 2801 1) #4110 /& 4L
2 #icrosstab (,) BRI SE 1AL E UG, Hiair B

Out [237]:
KBl KR PIE HE
FEith
hE 2 0 1
#hea= 0 1 1
EE 0 1 1 0
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In [239]: 1 pd. crosstab(df[ 2850 ], df[" P=Hh’ 1)
Out[239]:

it hE #HfE= XE

%31

KR 2 0 1

B 0 1 1

w1 10

In [238]: 1 df[[ /™", 25017, A28 11 groupby ([ 74", " 285" 1) . count (). unstack ()

Out[238]:
ELES
KR KR AE BE
=it
hE 20 NaN 1.0
BFFEZ NaN 1.0 1.0
£F 10 1.0 NaN
In [ J: 1
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